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ANALISI DELTESTO 13

Alda Merini

0 giovani
(da Poemi eroici, in Clinica dell'abbandono)

La lirica compare nella raccolta del 2004, che comprende i versi degli ultimi anni,
ed & incentrata su temi quali lamore, la giovinezza e il valore della parola poetica.
La forma, caratterizzata da un linguaggio semplice e spontaneo, presenta tuttavia
ardite metafore di non sempre facile interpretazione e analogie suggerite anche dai
versi apparentemente pil distesi.

O giovani,
pieni di speranza gelida
che poi diventera amore
sappiate da un poeta
5 che l'amore & una spiga d'oro
che cresce nel vostro pensiero
esso abita le cime pii alte
e vive nel vostri capelli.
Amavi thmondo del suono
10 alabbra di luce;
'amore non si vede
& un'ode che vibra nel giorno,
fa sentire dolcissime le notti.
Giovanetti, scendete lungo i rivi
15 del vostro linguaggio
prendete la prima parola
portatela alla bocca
e sappiate che basta un segno
per far fiorire un vaso.
A, Merini, Clinica dell abbandono, a cura di G. Rosadini, Einaudi, Torino 2003

Comprensione del testo

1. Dopo un’attenta lettura, proponi la parafrasi del componimento.

Analisi del testo

2. Quali aspetti formali [metro, lingua, lessica, sintassi, figure retoriche ecc. individui nel-
la poesia?

3. Parché l'autrice definisce «gelida» la speranza dei giovani?

4. Ache cosaallude l'autrice con lespressione «sappiate da un poeta» {v. 47
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5. Spiega limmagine «'amore & una spiga d'oro» [v. ).

6. Rifletti sull'espressione «che cresce nel vostro pensiero» [v. 8): parché non & utilizzato
il tarmine “cuora"?

7. Spiega in medo approfondito il significato dei versi 7-8 del componimento.

8. Achisiriferisce, neiversi 9-10, la seconda persona del verbo [«Amavi»), allimperfatto?

9. Spiega la perifrasi «un‘ode che vibra nel giorno» [v. 12).

Interpretazione complessiva e approfondimenti

10. Sulla base dell'analisi condotta, proponi un'interpretazione complessiva del testo fa-
cendo riferimento ad altri autori, contemporanei o non, che abbiano trattato il tema
dell'amore o, in alternativa, rifletti sul valore, sullimportanza e sulla forza di questo
sentimento o0ggi, facendo riferimento anche a esperienze personali; oppure, in ultima
istanza, sviluppa la trattazione di un‘opera letteraria [otto-novecentesca, o pubblicata
in questi ultimi anni che abbia compiutamente espresso la condizione, le paure, i sogni
e le speranze delle giovani generazioni.
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Materiali didattici per la classe quinta

Simulazione prova di esame di Stato

SIMULAZIONE PROVA DI ESAME DI STATO
Tema di Economia aziendale

Nome e cognome Data Classe

Metal Cris spa - Piano degli investimenti, bilancio, costi indiretti e costo industriale,
analisi degli scostamenti

Il candidato svolga la prima parte della prova e risponda a due tra i quesiti proposti nella seconda parte

PRIMA PARTE

La Metal Cris spa, impresa del settore meccanico, ha
deciso di espandere la propria attivita nell'esercizio n.
Per dare attuazione al progetto si rende necessario
ampliare lo stabilimento produttivo, acquisire

e crescita del fatturato;

e incremento di ROl e ROE di due punti percentuali.
Presentare:

1. il piano degli investimenti inserito nel business

impianti e macchinari, effettuare investimenti

in ricerca e costituire un nuovo team di lavoro
competente e motivato.

Il progetto, presentato alla locale banca per la
richiesta di un finanziamento di 3 000 000 di euro,
prevede:

e investimenti per 4 600 000 euro coperti con

aumento del capitale sociale e per la parte residua
ricorrendo al finanziamento bancario.

SECONDA PARTE

Il candidato scelga due dei seguenti quesiti
e presenti per ognuno le linee operative, le
motivazioni delle soluzioni prospettate e la
produzione dei relativi documenti, ove richiesto.

1

. Presentare le tabelle della Nota integrativa
al bilancio al 31/12/n della Metal Cris spa relative
ai movimenti intervenuti nelle immobilizzazioni,
nelle poste del patrimonio netto, nei crediti e debiti,
nei ratei e risconti.

. Linterpretazione dellandamento della gestione
aziendale si basa sull'analisi di bilancio per
indici. Dopo aver calcolato gli opportuni indici
e margini, redigere il report che metta in evidenza
la situazione patrimoniale e finanziaria della Metal
Cris spa al 31/12/n.

. La Metal Cris spa ha concluso con un cliente
un contratto per due commesse relative alla
produzione di:
* 40 000 unita del prodotto codificato TU66;

plan considerando che per realizzare 'operazione
& previsto:

e lampliamento del fabbricato;

e lacquisto di impianti e macchinari;

e investimenti in ricerca e sviluppo;

2. lo Stato patrimoniale il Conto economico al 31/12/n

tenendo conto che la banca ha concesso
il finanziamento e limpresa ha raggiunto
gli obiettivi prefissati.

¢ 60 000 unita del prodotto codificato TP56.
Nel ruolo di responsabile della contabilita
gestionale, predisporre un report dal quale
risultino:
e i criteri utilizzati per imputare su base multipla
i costi indiretti alle due commesse;
e la determinazione del costo industriale delle due
commesse.

. Il sistema informativo aziendale della Metal Cris

spa prevede comunicazioni mensili sullandamento
gestionale che evidenziano lo scostamento tra

i dati effettivi e quelli programmati riguardanti

la produzione, le vendite e le ore di utilizzo degli
impianti. Redigere il report alla fine di gennaion + 1,
corredato da opportune tabelle, da cui emerge:

e una contrazione delle vendite;

e un aumento della quantita prodotta;

e un aumento delle ore di utilizzo degli impianti.

Dati mancanti opportunamente scelti.

Secondo le disposizioni ministeriali (circolare MIUR del 29 gennaio 2015) la seconda prova scritta di Economia
aziendale presenta una struttura articolata in due parti: la prima parte a svolgimento obbligatorio e la
seconda parte composta da piu quesiti tra cui lo studente sceglie quali risolvere.

Nella prova d’esame gli studenti — € questo il cambiamento piu significativo - si devono cimentare in una delle
seguenti tipologie: a. analisi di testi e documenti economici attinenti al percorso di studio; b. analisi di casi

aziendali; c. simulazioni aziendali.

La prova fa riferimento a una situazione operativa e richiede allo studente attivita di analisi, scelte, decisioni,
individuazione e definizione di linee operative, individuazione di problemi e definizione motivata delle
soluzioni, ricerca e produzione di documenti aziendali. Nella pagina seguente proponiamo alcune indicazioni

per il suo svolgimento.
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Indicazioni per lo svolgimento

Nella prima parte & proposto il caso Metal Cris
spa incentrato su un progetto di espansione,
piano degli investimenti e bilancio d’esercizio. Il
piano degli investimenti contiene i valori iniziali
dei beni strumentali, i dati riguardanti gli acquisti
e le dismissioni dei fattori produttivi pluriennali
realizzati nell'esercizio e gliammortamenti
determinati a fine anno. Per completare la

prima parte € necessario presentare lo Stato

patrimoniale e il Conto economico al 31/12/n

tenendo presente i vincoli imposti dalla traccia:

e si tratta di una societa di capitali;

e durante l'esercizio n l'impresa ha realizzato
una serie di investimenti, aumentato il capitale
sociale e ottenuto il finanziamento bancario;

e gliindici di redditivita ROI (reddito operativo/
totale impieghi x 100) e ROE (utile dell'esercizio/
capitale proprio x 100) hanno registrato un
incremento di due punti percentuali.

IL primo punto della seconda parte & incentrato sulle

tabelle della Nota integrativa al bilancio al 31/12/n

relative alle immobilizzazioni, al patrimonio netto,

ai crediti e debiti, ai ratei e risconti.

La tabella della Nota integrativa sulle

immobilizzazioni riporta il costo storico, il

fondo ammortamento e il valore in bilancio

delle immobilizzazioni immateriali e materiali

tenendo presenti gli acquisti e le dismissioni

avvenute nell'esercizio e il sostenimento di

costi di ampliamento per l'aumento del capitale

sociale. La tabella della Nota integrativa sulle

poste del patrimonio netto evidenzia gli elementi

del patrimonio netto all’inizio dell'esercizio,

le movimentazioni intervenute durante lanno
(destinazione del risultato economico dell' esercizio
precedente, aumento del capitale sociale) e limporto
del risultato economico dell' esercizio. La tabella
della Nota integrativa sui crediti e debiti evidenzia
distintamente, per ciascuna voce, lammontare dei
crediti e dei debiti di durata residua superiore a
cinque anni, e dei debiti assistiti da garanzie reali su
beni sociali, con specifica indicazione della natura
delle garanzie e con specifica ripartizione secondo le
aree geografiche. La tabella della Nota integrativa sui
ratei e risconti evidenzia la composizione dei ratei e
risconti attivi e dei ratei e risconti passivi.

Il secondo punto della seconda parte & incentrato
sul report contenente l'analisi patrimoniale e
finanziaria del bilancio della Metal Cris spa al
31/12/n corredato dagli opportuni indicatori.
L'analisi patrimoniale esamina la struttura del
patrimonio al fine di accertare le condizioni di
equilibrio nella composizione degli impieghi e delle
fonti di finanziamento. E realizzata calcolando la
composizione degli impieghi (rigidita degli impieghi,
elasticita degli impieghi, indice di elasticita) e la
composizione delle fonti (incidenza dei debiti a
breve termine, incidenza dei debiti a medio/lungo
termine, incidenza del capitale proprio, grado di
capitalizzazione). L'analisi finanziaria esamina
lattitudine dellimpresa a fronteggiare i fabbisogni
finanziari senza compromettere Uequilibrio
economico della gestione. Presuppone il calcolo

di margini e indici.

Simulazione prova di esame di Stato
Materiali didattici per la classe quinta

Margini Indici

Patrimonio circolante netto = attivo
corrente — debiti a breve scadenza

Indice di disponibilita =

Attivo corrente

Debiti a breve scadenza

Margine di struttura = capitale proprio -
attivo immobilizzato

Indice di autocopertura delle immobil. =

Capitale proprio
Attivo immobilizzato

Margine di copertura globale =
capitale permanente - attivo immobilizzato

Indice di copertura globale delle immobil. =

Capitale permanente
Attivo immobilizzato

Margine di tesoreria = (disponibilita
finanziarie + disponibilita liquide) - debiti a
breve scadenza

Indice di liquidita secondaria =

Disp. finanz. + Disp. liquide
Debiti a breve scadenza

Il terzo punto della seconda parte € incentrato sul
report contenente i criteri per ripartire i costi
indiretti su base multipla e il calcolo del costo
industriale di due commesse. Il costo industriale
(utilizzato nella valutazione dei prodotti finiti, dei
prodotti in corso di lavorazione e dei semilavorati) si
determina aggiungendo al costo primo una quota di
costi generali di produzione imputati indirettamente
secondo criteri diversi. | costi comuni e generali
vengono imputati indirettamente all'oggetto con
criteri che si basano sui volumi (quando & possibile
individuare un legame di proporzionalita tra i costi
e le quantita prodotte) o su indicatori delle attivita
necessarie per la produzione (quando il processo
produttivo & complesso e quindi il calcolo dei costi

basato sui volumi perde significato). Il quarto
punto della seconda parte & incentrato sull'analisi
degli scostamenti tra i dati effettivi e i dati
programmati relativi alle vendite, alla produzione
e alle ore di utilizzo degli impianti. Lanalisi

degli scostamenti, utilizzata come strumento di
controllo dell'attuazione dei programmi aziendali,
e effettuata confrontando i dati effettivi di costo e di
ricavo con i dati programmati. Il controllo dei costi
e realizzato mediante lanalisi delle differenze tra
costi effettivi e costi programmati che dipendono
da tre fattori: il rendimento, i prezzi dei fattori
produttivi e il volume di produzione. Il controllo dei
ricavi presuppone la redazione del budget delle
vendite e la rilevazione dei dati effettivi di vendita.
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